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[bookmark: LAN_Attendees]Deltagere: Karsten Riisager (KR), Lars Bojer Madsen (LBM), Liv Hornekær (LH), Steen Hannestad (SH), Jan Arlt (JA), Peter Balling (PB), Rikke Frydenberg (referat). Gæst: Ulrik Uggerhøj (UU)




Dagsorden

1. Kommentarer og input til selvevalueringsrapporten 
Udvalget har gennemlæst udkastet til selvevalueringsrapporten og bidraget med input og kommentarer. Det blev understreget, at rapporten skal give en realistisk beskrivelse af instituttets situation og ikke blot præsentere et glansbillede.
Vigtige kommentarer og forslag (afsnit II og III):
· Struktur: Det skal være lettere for eksterne at koble overordnet indhold med konkrete eksempler. Forslag om at inkludere "highlights", tabeller og figurer.

· Funding: Beskrivelsen forudsætter kendskab til fundinglandskabet, men der mangler kontekst, fx fakultetets rolle, ekstern PhD-finansiering, og generelle økonomiske vilkår. Baggrundsinformation forventes flettet ind i rapporten.

· Samfundsmæssig relevans: Forslag om at inkludere eksempler på samarbejder, fx nanoSAT, DISCO, STEP, kvante-computing, medicinalfysik, og Copenhagen Atomics. Det bør fremgå, hvem der aftager de uddannede studerende

· Infrastruktur: Afvikling af store faciliteter (fx 5 MeV og MBE-anlægget) og opfordring til at benytte internationale infrastrukturer bør beskrives i en økonomisk kontekst.
· 
· Rekruttering og fastholdelse: Problemet bør samles i et afsnit frem for at dukke op flere steder. Diskussion om, hvorvidt der reelt er et fastholdelsesproblem eller blot et tidsligt sammenfald af stillingsskift. Problematisk indslusning af nye ansatte pga. manglende startup grants for nye forskere.

· Generelle forbedringer: Gentagelser skal fjernes, tonen skal være bedre balanceret , og afsnittet om faststof-forskning kan gøres mere læsevenligt.
Vision (afsnit I):
Udvalget har diskuteret visionen og foreslår en bred og favnende formulering, der understøtter et engageret forskningsmiljø på højt internationalt niveau.
Forslag til visionen: Fortsætte og styrke et miljø, hvor forskerne engageret og nysgerrigt arbejder med forskning, undervisning, og samarbejde på højt internationalt niveau, og udveksler ideer, erfaringer og meninger. 
Underpunkter til visionen:
· Forskning: Instituttet skal sætte målbare parametre, fx mean citation score, samt redegøre for hvordan vi vil nå derhen.
· Ansættelser, herunder bredde, områder, impact. Enighed om ikke at specificere forskningsområder eksplicit.
· Infrastruktur: Fokus på levetid og vedligeholdelse.
· Undervisning: Forskningsbaseret undervisning styrkes (kan være en udfordring ift. ressourcer)
· Eksternt samarbejde og formidling: Ingen specifikke forslag diskuteret.
· Grundforskning vs. anvendt forskning: Enighed om, at instituttet skal have en solid base i grundforskning, men også spille en rolle i anvendt forskning.
· Funding: Instituttet har begrænset indflydelse på finansiering, men skal have en strategi for at styrke indtjeningen.
· Relevans: Fokus på at uddanne kandidater med relevante kompetencer frem for fokus på nyttediskurs. 
Konklusion: IL arbejder videre med visionen og sender den til VIP for yderligere input. FU kan bidrage med yderligere perspektiver ved evalueringen.

1. Kommentarer til stillingsopslag – TheoQuanPhys202525 .docx
Opslagsteksten er gennemgået og rettet til baseret på udvalgets kommentarer.
Opdateret version TheoQuanPhys2025 07032025.docx

1. Drøftelse af ansættelsesudvalg og bedømmelsesudvalg for professorstilling i eksperimentel kvantefysik
JA og KR forlod mødet under dette punkt pga. mulig interessekonflikt.
Hovedpunkter:
· Bedømmelsesudvalg: PB har indvilget i at være formand. Sendes videre til Akademisk Råd for godkendelse.
· Eksterne medlemmer: UU har kontaktet mulige kandidater på KU og i udlandet. Endelige valg afventer svar fra kandidater.
· LH sender forslag til flere navne til UU.
· Ansættelsesudvalget bliver forfremmelsesudvalget suppleret med formanden for bedømmelsesudvalget: Hans Fynbo, SH, LH, PB, UU, LBM.
Konklusion: Udvalgene fastlægges endeligt efter afklaring af eksterne bedømmere.
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