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Egenskaber

CCD kameraet er en model ST-8300  med følgende karakteristika:


CCD størrelse:  17,9 mm x 13,5mm svarende til 21.95'x16.58' på himmelen


CCD pixler:  3326x2504 net af 5.4um pixler, 1 pixel =  0.79” på himmelen.


Max elektron tællinger:  90.000e ???? (16bit ADC)


Udlæsestøj:  12 elektroner


Kvanteeffektivitet: 45% max (se filterdefinitioner i manualen)


Mørkestrøm: Omkring 0.03 ADU per sekund per pixel


Filterhjul: Med5 filter positioner, rød, grøn. blå, lunar og clear

 CCD’en er kølet med Peltier teknik, men der vil være en beskeden mørkestrøm.

Opstart

Punkt 1) Kameraet er fast monteret på den ene af 11” kikkerterne.

Start PC'en 'sbig' der styrer kameraet og login som bruger 'obs'. Kobl strømmen til kameraet ved at  tænde på væggen bag computerskabet.

Punkt 2)  Start softwaren.

Start programmet til styring af CCD’en: CCDOps. Det findes som en ikon på sbig PC’ens skrivebord. 

Dernæst skal kameraet forbindes med PC'en: I Camera menuen vælges Establish COM link.

Hvis det lykkes kan man se en række egenskaber for kameraet med  Camera menuens Information kommando.

Næste trin er at definere den temperatur, som man vil køle kameraet til. Det gøres igen via  Camera menuens punkt Setup, hvor man bør vælge en temperatur der ligger 30-35 grader under omgivelsernes. 

Sidste fase er at vælge filterhjul via Filter menupunktet. Vælg modellen CFW-8300.

Observationer

Punkt 1) Fokuser teleskopet:

Find en passende stjerne.  Start derefter Focus kommandoen i Camera menuen. Vælg en passende eksponerings tid og klik OK. Der er en masse features, som kan læses i SBIG manualen. Alternativt, og meget bedre, så anvend den maske, som kan monteres foran kikkerten. Tag en eksponering og se på billedet af stjernen (stjernerne). Det gælder om, at få den lange linie til at ligge symmetrisk mellem de 4 punkter. 
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Billedet til højre er typisk for den rigtige værdi af fokus, men stregen som forbinder de tre klare punkter ses ikke. på reproduktionen. Billedet til venstre viser, at fokus ikke er korrekt.

Punkt 2) Tag et billede.

Brug menupunktet Grab. I popup menuen vælges billedtypen dark/objekt eller tag både en dark og et objekt. Vælg også eksponerings tiden i popup menuen.

Punkt 3) Gem et billede

Når billedet er taget bliver man bedt om et filnavn.

Punkt 4) Tag flere billeder 

ved i  Grab at vælge Auto Grab. I den menu, som dukker op, når man trykker OK i grab, skal man vælge mappe og basis filnavn, dataformat som FITS, antal eksponeringer, længden af en pause mellem de enkelte eksponeringer, og hvis man har bedt om dark exposures kan man specificere hvor ofte i løbet af serien man vil have darks. Billednavnet tilføjes et løbenummer bestående af 4? cifre.

Punkt 5)  Farvebilleder

Kan på lignende vis vælges i Grab. Eksponeringstiden vælges for det røde filter og under Special Processing vælges Color Grab. Efter at have trykket OK kommer en ny menu op, hvor mappe og billednavn vælges samt forholdet mellem eksponeringstiderne i grøn og blå i forhold til det røde filter.

Punkt 6) Autoguiding

Punkt 7)  Dataoverførsel

Billederne overføres til IFA’s servere v.h.a. det ftp program som er installeret (FileZilla). Programmet kan overføre med sftp (secure ftp).  Billederne, som kameraet tager, placeres i mappen images ejet af brugeren obs. Billederne kan/vil siden blive tilgængelige via en web side http://kasoc.phys.au.dk/oro, hvor man kan søge efter billederne og downloade dem enten som enkeltbilleder eller som pakker (zip fil). Til at uploade billederne kan man bruge Python programmet oro_archive_v2.py. En kopi af programmet er lagt ind på den nævnte web side. Det fungerer kun/er kun testet på nogle få af vores IFA servere.

Remote operation

Man kan observere fra forelæsningslokalet ved at notere sig 'sbig' ccmputerens IP adresse ved hjælp af kommandoen 

         iipconfig /all

i et kommandovindue. Dernæst starter man en remote session på foredrags PC'en til denne adresse, og så kan man stå nede i varmen og observere og vise billederne på storskærm. Kuppelen skal dog flyttes manuelt og kikkertstyringen sker også i kuppelen, så når man flytter til et nyt objekt, så skal det gøres i kuppelen.

Nedlukning

Stop programmet CCDOps og sluk for strømmen ved at afmontere strømkabler på kameraet.  Luk for Windows PC'en sbig.

Reduktion

Billederne kan lægges ind i ORO databasen og så downloades og viderebehandles på Windows eller Linux systemer. Man kan eventuelt installere CCDOps på sin egen workstation/laptop. Programmet har en række værktøjer til at manipulere billeder med.
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